
ZMG E-PAPER-STUDIE 2020

Frankfurt, September 2020

Auswertung E-Paper-Leser



STUDIENSTECKBRIEF

Methode CAWI (Juli 2020)

Fallzahl 2.000

Befragungsdauer Ø 14:40 Minuten

Zielgruppe 18-69 Jahre, BRD

Inhalte Weiterempfehlung und Gerätenutzung von 
E-Paper, Interesse an lokalen und 
überregionalen Nachrichtenthemen, 
Einstellungen zur Mediennutzung



Basis: Befragte 18-69 Jahre | Quelle: ZMG E-Paper-Studie 2020 | Angaben: in Prozent

In den letzten 4 Wochen gelesen

34

66

n=389

44

36

19

E-Paper 
plus Print

Only E-Paper

N=2.000

Keine Tageszeitung 
der letzten 4 Wochen

Only-Print-Leser
TZ ohne E-Paper 
der letzten 4 Wochen

ANTEIL DER E-PAPER-LESER

E-Paper-Leser 
Tageszeitung der 
letzten 4 Wochen



Basis: E-Paper-Leser 18-69 Jahre (n=389) | Quelle: ZMG E-Paper-Studie 2020 | Angaben: in Prozent

DEMOGRAFIE E-PAPER-LESER

22

44

34

18-29 Jahre 30-49 Jahre 50-69 Jahre

Alter

3565
Höhere
Bildung

Niedrigere u. 
mittlere Bildung

Bildung

7

7

9

13

65

Sonstiges

Student(in)

Rentner(in)

Teilweise berufstätig

Voll berufstätig

Berufstätigkeit ÖPNV 
zur Arbeit

57 43

Nein Ja

n=312

46 43

10

Bis 3.000 Euro Über 3.000 Euro Keine Angabe

Haushaltsnettoeinkommen



Basis: E-Paper-Leser 18-69 Jahre (n=389) | Quelle: ZMG E-Paper-Studie 2020 | Angaben: in Prozent

AUSSAGEN NACHRICHTENKOMPETENZ
Top-2-Box

80

53

46

42

40

34

Lokale oder regionale Nachrichten
interessieren mich sehr.

Für eine vertrauenswürdige, glaubwürdige
Nachrichtenquelle bin ich bereit zu zahlen.

Wichtige Ereignisse oder Nachrichten lasse ich
mir direkt anzeigen (Alert-Funktion).

Durch meine Social Media Kanäle verpasse ich
keine Nachrichten.

Digitale Nachrichten sollten personalisiert auf
meine Interessen zugeschnitten sein.

Interessante Beiträge oder Artikel im Internet
teile ich z.B. auf Facebook oder Twitter etc.

Wie weit treffen die folgenden Aussagen auf Sie zu? (4er Skala)



Basis: E-Paper-Leser 18-69 Jahre (n=389) | Quelle: ZMG E-Paper-Studie 2020 | Angaben: in Prozent

EINSTELLUNG ZU MEDIEN
Top-2-Box

81

60

55

50

30

Lokaler Journalismus ist sehr wichtig für unsere
Gesellschaft.

Podcasts sind eine gute Ergänzung zur
Meinungsbildung.

Youtube und andere Video-Plattform sind eine gute
Ergänzung zur Meinungsbildung.

Videos können Hintergründe besser erklären als
geschriebene Artikel.

Nachrichteninhalte sollten wie Filme oder Musik
kostenpflichtig gestreamt werden können.

Wie weit treffen die folgenden Aussagen auf Sie zu? (4er Skala)



Basis: E-Paper-Leser 18-69 Jahre (n=389) | Quelle: ZMG E-Paper-Studie 2020 | Angaben: in Prozent

TOP-10 THEMENINTERESSE
Top-2-Box

78

72

70

70

65

61

59

59

58

57

Verkehr, Baumaßnahmen, Umwelt
und Infrastruktur

Soziale Projekte

Polizeiberichte über Kriminalität und
Unfälle

Wirtschaftspolitik und -förderung

Veranstaltungskalender

Menschen und Schicksale

Migration und Integration

Berichte über Theater- oder Musik-
Veranstaltungen, Ausstellungen etc.

Berichte über Märkte oder Messen

Berichte über Vereine deren
Schwerpunkt nicht Sport ist

Lokale Nachrichten

Wenn Sie einmal an lokale Nachrichten oder Informationen in Ihrer 
Stadt oder Gemeinde denken, welche Themen interessieren Sie da?
(4er Skala) 

81

79

79

78

75

71

68

68

68

68

Europa

Gesundheitspolitik

Umwelt

Internationale Politik/ Außenpolitik

Verbraucherschutz

Wirtschaft und Finanzen

Arbeitsmarkt und Sozialpolitk

Verkehrspolitik

Rente und Altersabsicherung

Energie

Überregionale Nachrichten

Wenn Sie einmal an überregionale Nachrichten denken, welche Themen 
interessieren Sie da? (4er Skala) 



Basis: E-Paper-Leser 18-69 Jahre (n=389) | Quelle: ZMG E-Paper-Studie 2020 | Angaben: in Prozent

THEMENINTERESSE ZU CORONA
Top-2-Box

81

76

74

72

Neue Regeln, Maßnahmen, Verordnungen hinsichtlich
Kontakte und Abstandsregeln

Situation im örtlichen Gesundheitssystem

Hintergrundwissen zur Corona-Pandemie allgemein

Zahl der Neuinfizierten vor Ort

Wenn Sie einmal an lokale Nachrichten oder Informationen in Ihrer Stadt oder Gemeinde denken, welche Themen interessieren Sie da?
(4er Skala) 



Basis: E-Paper-Leser 18-69 Jahre, die ein E-Paper-Abonnement weiterempfehlen würden (n=220) | 
Quelle: ZMG E-Paper-Studie 2020 | Angaben: in Prozent

BEGRÜNDUNG FÜR DIE WEITEREMPFEHLUNG 

37

25 25
20

10 9 8

Handling Umwelt Verfügbarkeit Aktuallität Preis Einfach
zufrieden

Sonstiges

Weil es einfach 
und leicht zu 
bedienen ist. Kein Papier, kein 

Lieferweg. 

Man kann sie 
auch im Ausland 

lesen. Erscheint früher 
als die Papier-
druckausgabe

Kostengünstiger Ist eine gute 
Sache.

Kann nicht 
gestohlen 
werden. 



Basis: E-Paper-Leser 18-69 Jahre (n=389) | Quelle: ZMG E-Paper-Studie 2020 | Angaben: in Prozent

TOP-10 INFOQUELLEN E-PAPER-LESER
Mehrmals am Tag / mindestens täglich

57

50

45

42

42

38

33

33

30

30

Browser Startseite

Social Media Newsfeeds/Timeline
(Facebook, Instagram, Twitter …)

Online Nachrichtenportale (spiegel.de, Zeit online …)

Website einer Tageszeitung

Google News

E-Paper oder App einer regionalen Tageszeitung

Newsletter Tageszeitung

Alert-Funktion für aktuelle Nachrichten

E-Paper oder App einer überregionalen Zeitung 
(z.B. FAZ, SZ, Die Welt …)

Gedruckte regionale Tageszeitung

Es gibt ja verschiedene Möglichkeiten, sich über Politik, Sport, Kultur, Wirtschaft und so weiter zu informieren. Welche der folgenden Angebote haben Sie in den letzten 6 Monaten
wie häufig gelesen, um sich zu informieren? 
Mehrmals am Tag/ mind. täglich / mind. einmal in der Woche / mind. Monat / seltener / nie



Basis: E-Paper-Leser 18-69 Jahre (n=389) | Quelle: ZMG E-Paper-Studie 2020 | Angaben: in Prozent

ZEITUNGSSOZIALISATION
Regelmäßig gelesene Zeitung im Elternhaus

77

25
30

Regionale Tageszeitung Kaufzeitung Überregionale Tageszeitung

Wenn Sie an Ihr Elternhaus denken, wurde bei Ihnen regelmäßig eine Zeitung gelesen und wenn ja, welche Art von Zeitung? (Mehrfachantwort) 



Basis: E-Paper-Leser 18-69 Jahre (n=389) | Quelle: ZMG E-Paper-Studie 2020 | Angaben: in Prozent

GERÄTENUTZUNG E-PAPER

39

31

42

27

39

53

Lesen von e-Paper-Ausgaben von Zeitungen Apps von Zeitungen lesen

Tablet Computer Smartphone

Welche der folgenden Anwendungen nutzen Sie und mit welchem Gerät? (Mehrfachantwort)


